
 

नवोदय ववद्यालय सविवि 

 (कक्षा नौवीं)                                            अवधि II (2021-22)                                      (धवज्ञान) (086)              

अधिकतम अंक: 40                                                                                                        अनुमत समय: 2 घंटे 

 

. 

सामान्य निरे्दश: 

i. सभी प्रश्न अननवार्य हैं। 
ii.  प्रश्न पत्र में तीन खंड और 15 प्रश्न हैं। सभी खंड अननवार्य हैं। 
iii. खंड-अ में दो - दो अंकों के 7 प्रश्न हैं; खंड-ब में तीन- तीन अंकों के 6 प्रश्न हैं; 

और खंड- स 2 केस-आधाररत प्रश्न हैं, जिनमें से प्रत्रे्क के 4 अंक हैं। 
iv. कुछ प्रश्नों में आंतररक ववकल्प ददए गए हैं। एक छात्र को ऐसे प्रश्नों में से केवल 

एक ववकल्प हल करना है। 

                                                       

                                                                         

    

                                     खंड - क 

प्रश्न.1.12.044 × 1023 हीललर्म परमाणुओं में मोल की संख्र्ा की गणना करें। 

प्रश्न.2. ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर देने के ललए िानकारी का प्रर्ोग करें: 

ित्व A B C D E F G 

प्रोटोन की 

संख्या 

7 8 10 12 15 18 19 

 

 (ए) इनमें से ककस तत्व में केवल चार भरे हुए इलेक्ट्रॉन कोश होते हैं और एक पूणय बाहरीतम 
कोश होता है? 

 (बी) इनमें से ककस तत्व में 5 वैलेंस इलेक्ट्रॉन और 6 वैलेंस इलेक्ट्रॉन हैं? 
                                          या 
         एक तत्व A के ऑक्ट्साइड का सूत्र A2 O3 होता है। 

        (ए) तत्व ए के परमाणु के सबसे बाहरी कोश में ककतने इलेक्ट्रॉन हैं? 



        (बी) ए के क्ट्लोराइड के ललए सूत्र ललखखए।  

प्रश्न 3. (ए) एक तत्व के के-शेल में दो इलेक्ट्रॉन होते हैं। तत्व को पहचानें। 

       (बी) सोडडर्म की इलेक्ट्रॉननक संरचनाएं बनाएं (प्रोटॉन संख्र्ा = 11)  

प्रश्न 4. एक तत्व के परमाणु में 9 प्रोटॉन, 9 इलेक्ट्रॉन और 10 न्र्ूरॉन होते हैं। 

        (ए) तत्व की परमाणु संख्र्ा क्ट्र्ा है? 

        (बी) तत्व का नाम ललखखए और उसका इलेक्ट्रॉननक ववन्र्ास दीजिए। 

प्रश्न 5. (ए) क्ट्र्ा ककसी वपडं का द्रव्र्मान हो सकता है लेककन भार नहीं? 

       (बी) भार का SI मात्रक ललखखए। 

प्रश्न 6.12 ककग्रा द्रव्र्मान की एक वस्तु िमीन से एक ननजश्चत ऊंचाई पर है। र्दद वस्तु 
की जस्िनति ऊिाय 480 J है, तो पथृ्वी से वस्तु की ऊँचाई ज्ञात कीजिए ददर्ा गर्ा है, 
g = 10 ms-2. 

                                         या 

 5 m/s के वेग से गनतमान m द्रव्र्मान की ककसी वस्तु की गनति ऊिाय 25 J है। 
िब उसका वेग दोगुना   कर ददर्ा िाता है तो उसकी गनति ऊिाय क्ट्र्ा होगी? 

प्रश्न 7. रोग एक असामान्य स्थिति है जो ककसी जीव या उसके हहथसे की संरचना या कायय 
को नकारात्मक रूप से प्रभाववि करिी है 

  (ए) क्या बीमार व्यस्क्ि के संपकय  में आने वाले लोगों में सभी बीमाररयां फैलिी हैं? कारण 
बिाईये। 

  (बी) एक व्यस्क्ि उन बीमाररयों को कैसे ववकससि करेगा जो ककसी बीमार व्यस्क्ि के संपकय  
में आने से नह ं फैलिी हैं?       

या 



      
 ककसी व्र्जक्ट्त द्वारा ददखाए गए लक्षण क्ट्र्ा हैं र्दद 
 
            (ए) फेफडे संक्रलमत हो िाते हैं? 
            (बी) पेट संक्रलमत है?                                                                          

                                                                  खंड – ख 
 
प्रश्न 8. ननम्नललखखत ताललका को पूरा करें। 
 

ित्व परिाणु संख्या की संख्या द्रव्यिान संख्या 

प्रोटॉन इलेक्ट्रॉन न्यूरॉन 

P 17 - - 18 - 

Q - - 14 14 - 

R - 9 - - 19 

 

प्रश्न9.  द्वारा बनने वाले र्ौगगकों का सूत्र और नाम ललखखए 

             (a) Na+ and HCO3–   
         (b) K+ and CO3 2– 

         (c) Cu2+ and SO42–   
         (d) Cu2+ and O2– 

             (e) Na+ and SO42–  
         (f) NH4+ and CO32–                   

                                                              

प्रश्न10.  (ए) शजक्ट्त को पररभावित कीजिए। 
        (बी) शजक्ट्त की SI इकाई को पररभावित कीजिए। 
        (सी) एक लैंप 10s में 1000J ववद्र्ुत ऊिाय की खपत करता है। इसकी शजक्ट्त क्ट्र्ा 

है? 
या 

     गनति ऊिाय को पररभावित कीजिए। इसकी SI मात्रक दीजिए। ककसी वपडं की गनति 
ऊिाय के ललए व्र्ंिक व्र्ुत्पन्न कीजिए। 



प्रश्न11. (ए) फ्री फॉल से आप क्ट्र्ा समझते हैं? 

       (बी)  गुरुत्वीर् त्वरण को पररभावित कीजिए। पथृ्वी की सतह पर गुरुत्वीर् त्वरण 
के ललए व्र्ंिक व्र्ुत्पन्न कीजिए। 

प्रश्न12.संक्रसमि व्यस्क्ि से थवथि व्यस्क्ि में फैलने वाले संक्रामक रोग के माध्यम स े

संचरण के सभन्न िर के नीचे हिए गए चचत्र में हिखाए गए हैं। संचरण माध्यम से फैलने 
वाले रोगों का उिाहरण ि स्जए (प्रत्येक माध्यम का एक उिाहरण).                   

   प्रश्न13. रोगज़नक़ एक ऐसा जीव है जो बीमार  का कारण बनिा है, ये रोगाणु केवल 
िभी समथया पैिा करिे हैं जब आपकी प्रतिरक्षा प्रणाल  कमजोर हो। रोगजनकों के 
सबसे आम प्रकार हैं: वायरस, बैक्ट ररया, कवक, प्रोटोजोआ और परजीवी। िो जीवाणु 
और िो प्रोटोजोआ जतनि बीमाररयों के नाम बिाईये। 

या 
 जीवों के शर र में इस िरह के कई संभाववि क्षते्र, अंग या ऊिक हैं, जहा ंसे रोगाणु प्रवेश 

कर सकिे हैं  और रह सकिे हैं। ऐसा प्रिीि होिा है कक रोगाणुओ ंकी ववसभन्न 
प्रजातियां शर र के ववसभन्न भागों में जाने के सलए ववकससि हुई हैं। हिए गए किन के 
अनुसार रोग का नाम बिाइए : 

 
(ए) यहि रोगाणु हवा से प्रवेश करिे हैं और फेफडों को प्रभाववि करिे हैं स्जससे खांसी और 

सांस फूलने लगिी है। 
 



(बी)  यहि रोगाणु मच्छर के काटने से प्रवेश करिे हैं, िो पहले ल वर में और कफर RBC में 
जािे हैं। 

 
(सी)  यहि वायरस प्रतिरक्षा प्रणाल  में जािा है और उसे नुकसान पहंुचािा है। 
 

 

खंड- स 

स खंड में 02 केस-आधाररत प्रश्न हैं (14 और 15)। प्रत्रे्क मामले के बाद 3 प्रश्न हैं (ए, बी, 
और सी)। भाग ए, बी अननवार्य हैं। हालांकक, भाग सी में एक आतंररक ववकल्प प्रदान ककर्ा 
गर्ा है। 

प्रश्न14.नीचे ददए गए गद्र्ांश को पद़िए और ए से सी तक के प्रश्नों के उत्तर दीजिए।  

      ताललका मनमानी तत्वों में उप-परमाणु कणों की संख्र्ा दशायती है, ए से एच। 
 

परिाणु प्रोटॉन की संख्या इलेक्ट्रॉनों की संख्या न्यूरॉन की संख्या 

A 1 1 0 

B 3 3 4 

C 4 4 6 

D 5 5 5 

E 6 6 6 

F 6 6 7 

G 9 9 10 

H 9 9 11 

 

(ए) ताललका से कौन-सा र्ुग्म समस्िाननक है/हैं? 
(बी) द्ववतीर् ताललका में ददए गए परमाणुओं में से कौन इलेक्ट्रॉन प्राप्त करके उत्कृष्ट 
गैस ववन्र्ास प्राप्त करेगा? 
 (सी) परमाणु _____ की न्र्ूजक्ट्लर्ॉन संख्र्ा 13 होती है और परमाणु _____ की 
संर्ोिकता 3 होती है। 
                                     या 
     परमाणु ______ में न्र्ूजक्ट्लर्ॉन सखं्र्ा 10 होती है और परमाणु ______ की 
संर्ोिकता 2 होती है। 



 
प्रश्न15. भौनतकी में, कार्य एक ववस्िापन के साि-साि बल के अनुप्रर्ोग के माध्र्म से र्ा 

ककसी वस्तु से स्िानांतररत होने वाली ऊिाय है। अपने सरलतम रूप में, इसे अक्ट्सर बल 
और ववस्िापन के गुणनफल के रूप में दशायर्ा िाता है। एक बल को सकारात्मक कार्य 
करने के ललए कहा िाता है र्दद (िब लागू ककर्ा िाता है) उसके पास आवेदन के बबदं ु
के ववस्िापन की ददशा में एक घटक होता है। एक बल नकारात्मक कार्य करता है र्दद 
उसके पास बल के आवेदन के बबदं ुपर ववस्िापन की ददशा के ववपरीत एक घटक होता 
है। 

 

                         

    

(ए) एक व्र्जक्ट्त 30 लमनट के ललए अपने लसर पर सामान रखता है और िक िाता है।       

    उसने कुछ काम ककर्ा है र्ा नहीं? आपने उत्तर का औगचत्र् लसद्ध करें। 

(बी) काम के 1J पररभावित करें। 

(सी) 20 ककलो द्रव्र्मान पर अलभनर् करने वाला कुछ बल इसके वेग को 5 
मीटर/सेकें ड से 2 मीटर/सेकें ड में बदल देता है। बल द्वारा ककए गए कार्य की गणना 
करें। 

या 



एक कुली िमीन से 15 ककलो का सामान उठाता है और उसे िमीन से 1.5 मीटर 
ऊपर अपने लसर पर रखता है। उसके द्वारा लगेि पर ककए गए कार्य की गणना 
कीजिए। 

 


